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Para las siguientes sales: NaCl, NH,NO, y K,CO,

a) Escriba las ecuaciones quimicas correspondientes a su disolucion en agua.
b) Clasifique las disoluciones en acidas, basicas o neutras.
QUIMICA. 2009. JUNIO. EJERCICIO 3. OPCION A

RESOLUCION

a) Para el cloruro de sodio NaCl la ecuacion quimica correspondiente a su disolucion en agua es:

NaCl + H,O - Na“,, + ClI" ., + H,0O

(ac) (ac)

Para el nitrato de amonio NH,NO, la ecuacion quimica correspondiente a su disolucion en agua

es:
NH,NO, + H,0 - NH,"., + NO, , + H,0

Para el carbonato de potasio K,CO, la ecuacion quimica correspondiente a su disolucion en agua
es:
K,CO,; + H,0 —» 2K*

+ CO,% ", + H,0

(ac) (ac)

b) Para el cloruro de sodio NaCl ninguno de los dos iones que aparecen en disolucion va a
reaccionar con el agua (no producen reaccion de hidrolisis) ya que se trata de acido muy débil (Na*
) y una base muy débil (CI™) al ser los conjugados de la base muy fuerte NaOH vy el acido muy
fuerte HCI. Por tanto la disolucion de esta sal en agua da lugar a una disolucién de caracter neutro
(ni acido ni basico)

Para el nitrato de amonio NH,NO, el ion NO, no va a reaccionar con el agua (no
produce reaccion de hidrolisis) ya que se trata de una base muy debil (NO,") al ser el conjugado
del &cido muy fuerte HNO,. El i6n NH," si va a reaccionar con el agua (si produce reaccion de
hidrolisis) ya que se trata de un &cido fuerte (NH,") al ser el conjugado de la base débil NH,. La
reaccion de hidrolisises NH,” + H,O0 — NH, + H,O"

Por tanto, la disolucion de esta sal en agua da lugar a una disolucion de caracter acido.

Para el carbonato de potasio K,CO,, el iobn K™ no va a reaccionar con el agua (no produce

reaccién de hidrdlisis) ya que se trata de un acido muy débil (K ™) al ser el conjugado de la base
muy fuerte KOH.

El i6n CO,*" si va a reaccionar con el agua (si produce reaccion de hidrélisis) ya que se
trata de una base fuerte (CO,’") al ser el conjugado del acido débil H,CO,.La reaccion de
hidrolisis es CO,>~ + 2H,0 — H,CO, + 20H",

Por tanto la disolucidn de esta sal en agua da lugar a una disolucion de caracter basico.
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La codeina es un compuesto monobasico de caracter débil cuya constante K, es 9-107".

Calcule:

a) El pH de una disoluciéon acuosa 0°02 M de codeina.

b) El valor de la constante de acidez del acido conjugado de la codeina.
QUIMICA. 2009. JUNIO. EJERCICIO 5. OPCION B

a)
B+H,O — BH" + OH
inicial C 0 0
equilibrio c(l-a) ca ca
BH*|-[OH" 20,2 K 107
Kb=|: :'[ :|= Ca :C.azjaz\/_bz\/glo :6'7.10_3
[B] cl-a) c 0'02
pPOH =—log| OH~ |=—logc-a =—log0'02:6'7-10° =3'87
pH =14 -pOH =14-3'87 =10"13
b)
K -14
K,=—w 10" _1990°
K, 9-10
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El pH de 1 L de disolucion acuosa de hidroxido de litio es 13. Calcule:

a) Los gramos de hidrdxido que se han utilizado para prepararla.

b) El volumen de agua que hay que afiadir a 1 L de la disolucion anterior para que su pH sea
12. Suponga que los volimenes son aditivos

Masas atomicas: Li=7; H=1; O = 16.

QUIMICA. 2009. RESERVA 1. EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

a) pH=13=pOH=1=>|OH |=10"

9
[LiOH]=10" :2—14: 2'4g de LiOH

b) pH=12=pOH=2=>[OH" |=10"*

2'4
[LiOH]=10"2 :%:V:lo L

Luego, la cantidad de agua que tenemos que afiadir es: 10-1=9 L
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Para las especies CN~,HF y CO,*", en disolucién acuosa:
a) Escriba, segun corresponda, la formula del acido o de la base conjugados.
b) Justifique, mediante la reaccion correspondiente, el caracter acido o basico que es de esperar

de c’ada una de las disoluciones. )
QUIMICA. 2009. RESERVA 1. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) El acido conjugado del CN~ es el HCN. La base conjugada del HF es el F~. El acido
conjugado del CO,*" esel HCO, .

b)
CN™ + H,0 2 HCN + OH" caracter basico.

HF + H,O 2 F + H,0" caracter 4cido.

CO,” + H,0 &2 HCO, +OH~ caracter basico.
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En 500 mL de agua se disuelven 3 g deCH ,COOH . Calcule:

a) El pH de la disolucion.

b) El tanto por ciento de acido ionizado.

Datos: K_(CH,COOH)=1"'8-10"°. Masas atémicas: C = 12; H=1; O = 16.
QUIMICA. 2009. RESERVA 2. EJERCICIO 6. OPCION A

RESOLUCION

CH,COOH + H,0 - CH,CO0  + H,0°

inicial c 0 0
equilibrio cl-o) ca ca
3
c=-01m
0'5

_[CHCO00 [[HO']  ¢%?  co? 01’

= - gy = =1'8-107° = 0,.=0'0133
[ CH,COOH | cl-a) (1l-a) 1-o

pH=—log[ H,0" |=~10g0'1-0'0133=2'87
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Complete los siguientes equilibrios acido-base e identifique los pares conjugados, segun la
teoria de Bronsted-Lowry:

a) + H,0 2 HPO,” + H,0*
b) HCN + OH™ &2 H,0 +
C) + H,O0 2 HSO,” + H,0"

QUIMICA. 2009. RESERVA 3. EJERCICIO 4. OPCION A

RESOLUCION

H,PO,” + H,0 = HPO, + H,0"

a)

Acido, Base, Base, Acido,

HCN + OH 2 CN™ + H,0

Acido, Base, Base, Acido,

H,SO, + H,0 = HSO, + H,0"

c)

Acido, Base, Base, Acido,
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Calcule:
a) El valor de la constante de disociacion de la base.

disolucion resultante sea 10'5? Suponga que los volimenes son aditivos.
QUIMICA. 2009. RESERVA 4. EJERCICIO 6. OPCION A

En una disolucion acuosa 0'03 M de amoniaco, éste se encuentra disociado en un 2'4 %.

b) ¢ Qué cantidad de agua habra que afiadir a 100 mL de dicha disolucion para que el pH de la

RESOLUCION

a)
NH, + H,O — NH,” + OH"
inicial c 0 0
equilibrio c(1-a) ca ca

NH, [ [OH ] c2%?  c.a? 0'03.0'0242

= = = =1'77-10"°
[NH, | cl-o) (1-a) 1-0'024

oL

a) Por definicion:

pH =10'5=14—pOH = pOH =3'5=[ OH ™ |=3'16-10* =c-a

<, <7705 LN HOR ] ca? (o) (31600 ooy
° [NH, | cl-a) c-C-o €-316-10*
moles  0'03-0'1

c=5'95-10"°= =
volumen 0'1+V

=V=0'404 L
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Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) Un &cido puede tener caracter débil y estar concentrado en disolucion.
b) Un i6n negativo puede ser un acido.

c) Existen sustancias que pueden actuar como base y como acido.
QUIMICA. 2009. RESERVA 4. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) Verdadera. Un &cido débil es aquel que tiene poca tendencia a ceder sus protones al disolvente y
esta tendencia viene dada por el valor de su constante de acidez y no por su concentracion. Por
tanto, puede ser débil (acético, nitroso, formico, cianhidrico...) y estar muy concentrado. En todo
caso, la disociacion de un &cido débil decrece con la concentracién. Por ejemplo, para un acido HA:

HA + H,O0 - A + H,0'

« AHO] et L [K
T [AH] cl-a) c

b) Verdadera, siempre que aun tenga hidrégenos que pueda ceder en disolucion acuosa, por
ejemplo:

HCO,” + H,0 — CO;/ + H,0"
c) Verdadera, se trata de sustancias anféteras. Por ejemplo, la anterior:

HCO,” + H,0 — CO;/ + H,0" Acido
HCO, + H,0 — H,CO, + OH™ Base
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En el laboratorio se tienen dos recipientes: uno contiene 15 mL de una disolucion acuosa de
HCI de concentracion 0°05 M y otro 15 mL de una disolucion acuosa 0°05 M de CH ,COOH..

Calcule:

a) El pH de las disoluciones.

b) La cantidad de agua que se deberd afiadir a la disolucion més acida para que el pH de
ambas sea el mismo. Suponga que los voliumenes son aditivos.

Dato: K, (CH,COOH)=1'8-10"°

QUIMICA. 2009. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 6. OPCION A

RESOLUCION

a) ElI HCI por ser un &cido fuerte esta totalmente disociado, luego:

pH=—log[ H;0" |=—log0'05=1'3
El CH,COOH es un &cido débil y estara parcialmente disociado en sus iones, luego:

CH,COOH + H,0 —» CH,COO0 + H,0O"
inicial 0'05 0 0
equilibrio 0'05(1-a) 0'05a. 0'05a.

[CHCO0 [[HO'] ¢fa? ¢ 005

. - = = =1'8-10° = . =0'0187
[ CH,COOH | cl-a) (L-a) (1-a)

pH =—log[ H,0" | =—log0'05-0'0187 =3'02

a) Para que la disolucion de HCI tenga el mismo pH que la del acido acético, la concentracion de
[ H,0" ] debe ser la misma, es decir: Por definicion: [ H,0" |=9'54-10"".

moles HCI = 0'05.0'015=7'5.10"*
1 -4
[H,0']=9'54-10" :%3V=0'786L=786mL

Cantidad de agua que debemos afiadir =786 mL —15mL =771mL
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En medio acuoso, segun la teoria de Bronsted-Lowry:
a) Justifique el caracter basico del amoniaco
b) Explique si el CH,COONa genera pH basico.

c) Razone si la especie HNO, puede dar lugar a una disolucion de pH > 7.
QUIMICA. 2009. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) El amoniaco cuando se disuelve en agua genera grupos OH ™y, por lo tanto, tiene caracter basico.
NH, + H,O 2 NH,” + OH"

b) El acetato sodico es una sal que proviene de un &cido débil y una base fuerte, con lo cual el i6n
acetato sufre la reaccion de hidrolisis y genera un pH bésico.

CH,COO™ + H,O0 & CH,COOH + OH"

c) No, ya que es un &cido y su pH sera menor que 7.
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